



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

## 去年前11个月检察机关起诉电信网络诈骗犯罪6.7万余人

最高人民检察院经济犯罪检察厅厅长杜学毅2月13日受访时介绍，2024年1月至11月，全国检察机关起诉电信网络诈骗犯罪6.7万余人，同比上升58.5%。最高检积极开展打击治理涉缅北电诈犯罪专项行动，向28个省份交办督办专项行动案件，截至2024年11月，各地已依法及时批捕集中遣返涉诈人员4万余人，起诉2.9万余人。

杜学毅介绍，2024年，检察机关依法对“缅北明家跨境犯罪集团案”提起公诉，并依法严惩为电诈活动提供技术支持、广告推广、赃款转移、人员招募等帮助的协同犯罪，持续释放

依法从严的强烈信号。同时，检察机关聚焦个人信息保护、重点行业治理、未成年人权益网络司法保护等重点领域，全面履行公益诉讼职责，2024年1月至11月，全国检察机关共立案办理相关公益诉讼案件264件，从源头防范电信网络诈骗风险。

据介绍，当前电信网络诈骗犯罪高发多发，形势仍严峻复杂。杜学毅表示，检察机关将进一步加大依法惩治力度，强化追赃挽损，推动源头治理，突出预防为先，持续坚持打、防、管、控一体推进，依法严厉打击电信网络诈骗及其关联犯罪。(新华社记者 刘硕 邢拓)

## 张家口法院：打造“定分止争”亮丽品牌

### 2024年政法亮点工作回顾

本报讯 (梁燕 李文江)近日，一位年逾八旬的老人在家人与律师的陪同下，为张家口市中级人民法院送来三面锦旗，以表达对法官的感谢。

老人是一起房屋拆迁补偿财产损害纠纷上诉案的当事人。张家口中院受理此案后，环保庭主审法官钟海山经多次调解未果，后经合议庭评议，认为此案改判比发回更能减少当事人的诉累，最终依法改判支持了原告的诉讼请求，使一起历时长久的拆迁补偿纠纷画上了句号。“这个案件能够高效、便捷结案，是落实‘定分止争’张家口模式‘能改判就不发回’理念的实际成果。”本案律师对“定分止争”张家口模式赞不绝口。

近年来，张家口市两级法院紧紧围绕“公正与效率”工作主题，推出八项制度，全力打造“定分止争”张家口模式，各项工作取得新成效。2024年，在最高法审判指标管理体系18项指标中，张家口法院14项指标同比趋优，12项指标全省排名前三，7项指标全省排名第一。“诉讼指导人”工作被确定为全省政法领域改革试点。大量案件在基层化解，实质解纷效果凸显，审判执行质效跻身全省一流行列。

全流程调解制度。坚持依法自愿原则，做实调解工作，实现司法调解全程化。深化“总对总”工作机制，加强对人民调解、行业调解、行政调解等多元调解工作指导，健全多元矛盾化解机制，切实发挥立案诉服和综合化解中心先行调解作用。

优化诉讼程序及审限制度。严格落实审限制度，加大清理长期未结案力度。从严管控审限变更；延长审限、扣除审限由所在法院院长审核，严格简易程序向普通程序的转换标准和审核，鼓励普通程序

案件当事人协商适用简易程序。

判前阅核全程答疑制度。实行诉讼全过程“答疑解释”。立案前，帮助当事人建立诉讼合理预期；一审、二审判决后，就案件的证据采信及事实认定规则、裁判理由、法律专业术语等进行答疑。上诉期间和申请再审前，结合相关指导案例帮助当事人分析可能的结果和诉讼成本，切实做到“程序全覆盖”和“主办人、院长庭长全覆盖”。

“发改再驳”重点关注制度。坚持“能改判就不发回”，切实发挥二审纠错功能。对于改判案件，综合运用判前阅核全程答疑制度等，实质化解纠纷；严格发回重审程序，二审法院加强跟踪指导，力争一审全面落实发回意见，实现实质性解决问题。

促进自动履行制度。积极构建“立审执一体化”执源治理联动机制，坚持“谁结案、谁督促”，承办法官在结案后通过一并送达《自动履行告知书》并主动采取督促措施、结合全程答疑制度等，提升民商事案件自动履行率。

案件“评与查”制度。实行

“评”与“查”“相互区分、衔接顺畅、精细管理”的综合工作思路。全面落实各项评查工作要求，重点做好评查工作的“后半篇文章”，以严的基调，适用评查结果，切实发挥“查”的效能，真正解决评而不查的问题。

信访实质化解制度。做实信访人初访接待和矛盾化解工作，以解决信访“骨头案”为重点工作，切实解决涉诉信访案件中“欠法律账”的问题。完善有信必复、接访即办工作机制，对涉诉信访、群众来信、院长信箱等，明确责任主体和办理流程，加强督办，及时反馈，高效化解。

诉讼指导人制度。树立“诉讼包联”和“类案指导”思维，按照“不影响审级正常运行、不干涉案件审理、不就裁判发表意见”的原则，以实质性、根本性解决纠纷为工作指导主要内容，对历经多轮诉讼执行程序、在诉时间过长以及其它需要包联的案件，由市中院领导和员额法官、基层法院领导作为“包联”指导的主体，促成争议双方的纠纷终局解决。

## 石家庄法院开展“司法能力作风提升年”活动

本报讯 (张哲)

冯雪龙)2月13日，石家庄市中级人民法院召开全市法院工作会议暨“司法能力作风提升年”动员部署会，扎实推动全市政法系统提能力转作风，做实定分止争，为加快建设现代化国际化美丽省会城市提供更加有力的司法服务和保障。

今年，石家庄市法院将紧紧围绕“公正与效率”工作主题，以开展“司法能力作风提升年”活动为载体，全面加强审判执行、队伍建设及基层基础工作，着力提升司法能力、改进司法作风，持续提质增效，为加快建设现代化国际化美丽省会城市

提供更加有力的司法服务和保障。

为扎实开展“司法能力作风提升年”活动，石家庄市法院将注重统筹兼顾搞好结合，紧盯全市法院工作的“堵点”、人民群众反映的“痛点”、队伍建设中的“薄弱点”、问题易发多发的“风险点”，组织开展有针对性的整改提升。紧贴实际求实效，突出问题导向，坚持目标导向和结果导向，不搞花架子，定期评估活动成效，注重制度机制建设。充分发挥“标杆领航”作用，在全市法院掀起“对标进位”的热潮，培育更多有重大影响力的先进典型。

## 廊坊公安强化服务助推经济社会高质量发展

### 建立完善重点项目“一项目一民警”包联制

本报讯 (田宪忠)

张永明)2月11日，记者从廊坊市公安局召开的全市公安局长会议上获悉，今年，廊坊市公安机关将更加主动服务国家重大战略，更加积极优化营商环境，更加有力深化政务服务改革，不断推出系列便民利企服务举措，全力服务经济社会高质量发展。

廊坊市公安机关将聚焦服务保障京津冀协同发展和临空经济区建设，优化进京检查站智慧安检，深化通勤车辆“白名单”机制，积极推进三河公交车站安检前置，提升通勤安检效率。围绕数字经济、高端制造、物流基地等产业定位，推出更多人才引进、户籍迁移、车驾管、出入境等便民利企政策。主动服务全市10项民生实事。

项目，持续开展“走访促”，建立完善包联制度，重点项目“一项目一民警”联系包联，建立“企业110”常态化联系企业机制，提供优质法治服务，一站式解决企业问题。规范涉企行政执法，强化涉企执法突出问题常态化整治，依法保护各类市场主体。以“服务便捷化、标准化、信息化、市县一体化和管理规范化”为原则，加快建设市县两级“网办中心”，持续推进“一窗办、一网办、一次办”，开通政务服务“一部热线”，升级政务服务“一张导图”，对窗口政务服务流程进行数字化改造。全面推行机动车驾驶证管理档案电子化，大力推广“廊坊移动户籍室”和“一拍通用”免费照相服务，使便民服务更加贴心、暖心、舒心。



2月14日，平山县人民检察院检察官以新学期开学为契机，走进辖区中学，开展“少年有梦，法不可违”法治宣传活动。检察官结合热门电影《哪吒之魔童闹海》的故事情节，用通俗易懂的语言讲解了未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等法律法规，教育引导同学们自觉抵制不良诱惑和不法行为，做知法懂法守法的好少年。

霍亚兰 牛磊 摄

## “我们的工作就是为群众守护平安”

### 记者走基层

□ 文/图 本报记者 郑伟

“南七北六十三省，天下大庙属鄭州。”在雄县鄚州镇有一项传统民俗——鄚州庙会。每年的农历正月十五左右，鄚州都会举办盛大的庙会，吸引四面八方游客前来参观游览，这一庙会在华北地区久负盛名，作为春节期间的一项传统民俗活动，已经持续繁荣了数百年。

今年2月9日至12日，雄县鄚州庙会暨第三届中医药文化交流周活动又如期而至。今年的庙会活动将新春庙会与祖国传统文化深度融合。在庙会举办期间，大批游客来到鄚州，逛庙会、品小吃、赶大集，热闹非凡；非遗表演、互动游乐、特色美食，令人目不暇接。在一片喜庆祥和的红色海洋当中，点缀着一抹抹“警察蓝”，他们就是在庙会期间执勤，确保广大游客安全的民警们。

正月十五当天，庙会人流量达到最高峰。在摩肩接踵的人群中，每隔几十米就能看到一组执勤警力，他们或引导游客、或徒步



游客注意看护好孩子。他告诉记者：“庙会期间游客众多，之前就遇到过家长和孩子因人多走散的情况，所以我们多念叨、多提醒。”他的一席话，引来旁边不少游客为他竖起大拇指。

不放过任何一个细节，不漏掉任何一个隐患。从安全保障到便民服务，从秩序引导到应急处置，参与庙会执勤工作的民警们时刻关注着身边的点点滴滴，只为守护游客安全、为群众排忧解难。

雄县公安局治安大队民警李

子涵介绍说，为了做好鄚州庙会安保工作，他们倾注了大量心血：庙会前主动对接乡镇政府、综合执法、消防等部门开展安全隐患排查，针对性采取安保措施；庙会期间时时关注客流情况，在热门点位加强秩序维护和现场人流疏导。“来到庙会游玩儿的群众都怀着一个朴素的心愿，就是祈求新的一年平安顺利，我们的工作就是为群众守护平安。说一千道一万，我们都只有一个共同的目标——为新的一年开个好彩头，为幸福生活加一道‘双保险’！”

## 保定中院联合律协开展示范文本应用专题辅导

### “要素式”模板应用将省时70%以上

本报讯 (记者刘彬)

为进一步落实最高法、司法部、全国律师协会联合印发的《关于印发部分案件民事起诉状、答辩状示范文本试行的通知》精神，合力推广“要素式”起诉状、答辩状示范文本应用，2月14日，保定市中级人民法院联合市律师协会，通过线上培训的形式，组织100余名律师代表开展“要素式”起诉状、答辩状示范文本应用专题辅导。

专题辅导由保定中院立案庭工作人员主讲，系统讲解了示范文本的历史背景与创新价值，着重演示了11类民事起诉状、答辩状示范文本填写样

式。“要素式”文书模板通过勾选式填写、结构化呈现，将传统文书准备时间缩短70%以上，既保障当事人诉权行使，又为后续调解、审判建立规范化数据基础，同时有效避免当事人遗漏关键诉讼信息。此项工作的推广应用，可防止类案不同判，提高解纷效率，帮助群众更好地参与诉讼。

目前，保定市法院已将示范文本集成二维码，方便当事人、律师群体下载。保定中院已与市律师协会沟通，将建立律师使用反馈机制，随时解决应用推广中的问题，全力为当事人提供更加方便快捷的诉讼服务。